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Bemerkungen

— Dauer: 4 Stunden.
— Hilfsmittel: Formelsammlung; Taschenrechner

- Taschenrechner diirfen unter den Kandidatlnnen nicht ausgetauscht Werden
— Der Losungsweg muss iiberall klar ersichtlich werden.

— Jede der fiinf Aufgaben @ bis ® wird in der Bewertung gleich gewichtet.

— Bitte beginnen Sie die Losung jeder Aufgabe auf einer neuen Seite.

®. Die Funktion f und ihre ersten beiden Ableitungen sind durch die Gleichungen
' y=8x" e~ X4, y'=(8-2x)-e” X% und y"= (; ~ 4)-e X% gegeben.

a)  Wie lautet die Gleichung der Tangente an den Graphen von f am Ort x=07?

b) DieFunktion f hat genau einen Wendepunkt W(p/q). Welches sind seine exakten
. Koordinaten p und q?

¢) Zeigen Sie, dass die Funktion F mit der Gleichung y* = (-32x - 128 )-e ~X/% oine
Stammfunktion von f ist.
d) Die y- Achse zeige, wie iiblich, nach oben: Wie gross ist der Flacheninhalt der Fla-
che, die im ersten Quadranten und unter dem Graphen der Funktion f liegt?
3
e)  Die dritte Ableitungsfunktion von £ hat die Gleichung: y® =(5 - 3 )-
Vermuten Sie eine allgémeine Formel fiir die Gleichung y(@) = ... der n-ten Ablei-
tungsfunktion der Funktion f . Ein Beweis wird nicht verlangt.

e_x/4.

@. Ein Schiitze behauptet, dass er ein Ziel bei jedem Schuss mit einer Wahrscheinlichkeit
p = 0.8 treffe. Er schiesst nun n mal aufsein Ziel und trifft dabei genau k mal.

a) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit P, dass er mit 3 Schiissen genau 2 mal trifft?
b) Wie gross ist die Wahrscheinlichkeit P, dass er mit 10 Schiissen hochstens 8 mal trifft?
¢) Berechnen Sie fiir n=64 die Wahrscheinlichkeit P dafiir, dass 49 £k <54 ist.
.d) * Der Schiitze gibt in einem Versuch n = 64 Schiisse ab. Die Trefferzahl k ist dabei
unerwartet klein! Hat der Schiitze gelogen? Erkléren Sie, wie diese Frage entschieden
- werden kénnte, wenn k bekannt wire. Geben Sie den allgemeinen Term an, der
dazu berechnet werden muss. Womit muss diese Zahl dann verglichen werden?
e) Von einem anderen Schiitzen ist bekannt, dass er bei 2 Schiissen mit einer Wahr-
scheinlichkeit P =0.255 genau 1 mal trifft. Wie gross ist p bei diesem Schiitzen?




X 1 2 |
®. Gegeben ist die Gerade g: (Y] = (g} + 8 (2} sowie der Punkt P (-3/13/16).
‘ z 1

Der zum Parameter s gehérige Punkt der Geraden g wird X genannt.

a) Welchen Winkel (auf ° gerundet) schliesst die Gerade g mit der Ebene z =0 ein?

b)  Welches ist die Koordinatengleichung ax + by + cz +d =0 der Fbene o, die senk-
recht zur Geraden g steht und den Punkt P enthilt?

c) Wiemuss s gewdhlt werden, damit die Strecke XP senkrecht zur Geraden g steht?

d) Die Strecke XP soll jetzt minimale Lange bekommen. Rechnen Sie vor, wie sich der
Wertvon s ergibt, wenn diese Aufgabe als Extremalwertproblem geldst wird.

e) Berechnen Sie den Abstand von P zu g unter Verwendung eines Vektorprodukts
und ohne Beniitzung von Resultaten der Teilaufgaben c) oder d).

@. Die Grundmenge in dieser Aufgabe ist die Menge der komplexen Zahlen C . Die
Teilaufgaben sind voneinander unabhanglg

a) Berechnen Sie die Summe s = (1 +i+i% + i +... + i *1 +i") fir n= 317 und erkla-
ren Sie, wie es zu diesem einfachen Resultat kommit.

b) Zeichnen Sie in der Ebene der komplexen Zahlen jede Zahl z farbig ein, deren
Quadrat den Realteil 0 hat.
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¢) Gegeben ist die komplexe Funktion £ z - w mit der Gleichung w = z; ~  Wie
muss die komplexe Zahl a gewihlt werden, damit i auf 4 abgebildet wird?

241
d) Gesucht sind die Fixpunkte der Funktion g: z — w mit der Gleichung w = z. ey

e) Die Zahlen z,, z, und z; bilden in der Ebene der komplexen Zahlen ein posztn_r
orientiertes, gleichseitiges Dreieck. Berechnen Sie z3 allgemein aus z; und z,.
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Gesucht sind die Gleichungen der obigen Funktionsgraphen, je mit kurzer Erklarung.

Abschliessend noch zwei weitere, voneinander unabhéngige Kurzaufgaben:

d) DieZahlenp, q, 1,5 uund v sind reell. Wieviele Lésungen (x; y) hat das lineare

Gleichungssystem (p-x Tay= u] ? Erkldren Sie alle Spezialfille.

I'X+Sy=V

e) Zeigen Sie, dass der Winkel f im Dreieck ABC mit Seiten a = 5 ¢m, b = 7 em und
¢ = 8 cm nicht nur ungefahr, sondern exakt 60° misst.




